

Город

газета муниципального образования Таманское сельское поселение

в составе муниципального образования Темрюкский район

выходит с 25 января 2007 г.

№6 от 5 апреля 2007 г

распространяется бесплатно

Колонка главного редактора

Уважаемые читатели!

Выпуск шестого номера нашей газеты состоится, если на то будет Воля, в Великого праздника преддверии Воскресения Господа Спасителя нашего. Настает мир очищения, Света, Добра, Правды. Как труден путь к спасению! А ведь мы не очистились, не исповедались, не причастились... Таков и я. Чего же ждать впереди. Так много слов, грубых мыслей, осуждений, иной раз и злобы присутствует только в одном человеке, что Миру с такой скверной справиться сложно. Как же быть со всем злобным миром, как исправить все наши плохие слова и мысли?! Как много тратится на это Божьих сил! А ведь с нашей помощью энергию эту можно претворять в Добро. Как плохо, что мы перестали бояться Бога, можем оговорить человека, напустить клеветы, пожелать уграты. Не понимаем, что за все это придется ответить перед невидимым миром и нам, и нашим детям, и внукам, и правнукам... Мы только сетуем на болезни, на скорби... Страшно, когда это случается с нами, гораздо хуже, когда с нашими потомками. Мы так ответственны за их будущее, возможно, невинных созданий, когда и наша жизнь, и поступки отпечатываются в их судьбе. Давайте и мы исправляться скорее, давайте, как и преподобный Серафим Саровский, просить Бога: пошли же нам скорби, Отец Небесный, неужели Ты оставил нас?! В наших скорбях исправляется мир, в наших болезнях посылается любовь миру будущему, всем нашим потомкам. Давайте обижать! Давайте бояться перестанем завидовать! Не дай нам Бог клеветать, хулить!

Спаси нас, Господи!

Цитата в номер:

Если на весь мир останется хоть один верующий, Бог будет с ним! А это уже большинство!

Многоуважаемый Геннадий Григорьевич, честное казачество, братия и сестры, близкие сердцу таманцы!



В этот светлый и святой день сердечно поздравляю всех вас с праздником Светлого Христова Воскресения.

Я желаю вам радости о Господе, радости святой, ибо и Христос желал нам «да будет ваша совершенна». божественный Павел завещал всегда радоваться и радость эту относил к плодам

Духа Святаго. Храните же эту святую радость, несите ее людям, щедро делитесь ею с теми, кто еще не знает, что «Бог есть любовь», а Царство Его есть Царство радости и света.

Благочинный Темрюкского округа Протоиерей Виктор Колмык

Официальное сообщение

- 4 апреля 2007 года состоялась очередная 28 сессия Совета депутатов Таманского сельского поселения Темрюкского района, на которой присутствовало 10 депутатов из 17 (отсутствовали: Кривенко Т.В., Приходько И.И., Швец И.П., Воропаева М.Е., Кашин С.И., Коваль А.И., Меташоп А.П.). На сессии рассмотрено 3 вопроса, по которым приняты положительные решения:
- 1. О внесении дополнений и изменений в решение 23 сессии Совета Таманского сельского поселения Темрюкского района 1 созыва от 5 декабря 2006 года №119 «О бюджете Таманского сельского поселения Темрюкского района на 2007 год»
- 2. Об утверждении индикативного плана социально-экономического развития Таманского сельского поселения Темрюкского района на 2007 год.
- 3. Об опубликовании проекта отчета «Об исполнении бюджета Таманского сельского поселения Темрюкского района за 2006 год», назначении даты проведения публичных слушаний, создании оргкомитета по проведению публичных слушаний, установлении и опубликовании порядка учета и участия граждан в обсуждении проекта отчета об исполнении бюджета Таманского сельского поселения Темрюкского района за 2006 год, создание рабочей группы по учету предложений по проекту отчета об исполнении бюджета Таманского сельского поселения Темрюкского района за 2006 год.

Христос Воскресе!

Отец Виктор (Колмык). Какая торжественная ночь! Какой ликующий и радостный день идёт нам навстречу! Приветствуя друг друга святым лобзанием любви во имя Воскресшего Господа, мы чувствуем себя в эти минуты соБожия, в Тайну Его страданий. И вот в эту Святую ночь их духовные очи, прежде чем поняли люди, увидели все: Тайна страданий Христовых — это Тайна спасения человеческого рода от грехов; это Тайна открытия дверей Царства Небесного для всех истинных рабов Божьих.

И ангел, отворивший камень от дверей

последний день этого мира. Дорогие мои! Христово Торжество — есть наше прехождение от греха и смерти к новой, вечной жизни. Его вознесение к Отцу — есть наше восхождение от земли к небу. Его сидение одесную Бога Отца — есть наша вечная слава. Мы счастливы, зная обо всем этом, счастливы иметь своим отцом, своим водителем к небесному раю Воскресшего Господа Иисуса Христа.

Сбережем это счастье до конца дней! Не растеряем его на жизненной нашей дороге, не отдадим его силе греховной, нападающей на нас!

Христос Воскресе, и мы будем вечно живы!



вершенно новыми, переродившимися людьми, подлинными христианами, объединенными в братском Союзе Сердец, исполненных пламенной веры и высокого одушевления. Прошли печальные дни Страданий Христовых.

Господь воскрес и нас исполнил радостной надежды воскресения. Св. апостол Павел говорил: «Если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша» (1 Кор.15,14). Но он восстал в тот день, в какой мы Его прославляем сегодня, и вера наша истинная, святая — всеисцеляющий источник нашего счастья!

Сама природа разделяет нашу радость. Природа расцвела и ласкает наш взор зеленью и цветами. Прошла зима, прошли морозы, и начинается чудесная новая жизнь, Весна вступает в свои права. Светлое Христово Воскресение — это победа! Да, величайшая победа, которую празднуют и небо, и земля, и преисподняя. Как поется в пасхальном песнопении: «Ныне вся исполнишася Света, небо же и земля и преисподняя».

Воскресение Христа из мертвых — это победа радости над скорбью! Где эта радость? И на небе и на земле. Св. Иоанн Златоуст говорит: «Если ангел укреплял Господа в глубочайшем Его предсмертном томлении в Гефсиманском саду, то несомненно, Херувимы, Серафимы и прочие небесные силы незримо веяли в своей скорби около креста с висевшим на нем «умиравшим Спасителем». При всем своем духовном зрении Св. ангелы не могли проникнуть в Тайну уничижения Сына

гроба, ангелы. возвестившие мироносицам радость Воскресения Христова, и вместе с ними все воинство небесное исполнилось Света и счастья. Победа радости над скорбью! Ангелам открылась во всей глубине Тайна высочайшей любви Божьей к людям, не пощадившим Сына Божия Единородного для Вечного спасения людей; Тайна премудрости Божьей, обретшей средства искупления грехов человеческих через крестные страдания и смерть Богочеловека, средство восстановить падшее, воскресить умершее, обновить истлевшее естество наше. Открылась Тайна правды Божьей: наказующий грех в лице самого Сына Божия, изглаждающей беззакония правого Спасителя мира. Эта величайшая радость на небе слилась с радостью на земле. И здесь после скорби учеников Христовых и Мироносиц -Светоносная радость о восстании Господа Иисуса Христа из мертвых, Его явление одно за другим в удостоверенье истинности Его Воскресения. Какая победа радости над скорбью запечатлена в сердцах истинных детей Воскресшего Господа!

Воскресение Христово – это победа жизни над смертью! Мы поем: «Смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав». Нет смерти! Истина вечной жизни, о которой так многообразно проповедовал Господь Иисус Христос, утверждена на веки Его восстания из мертвых. Он – Хозяин жизни и смерти! Силой своего Божественного всемогущества Он изшел из гроба! И он, даровав всем нам бессмертные души, и наши тела восставит из праха в

Сухой колодец жизни.

Вострикова А.Г.

У колодцев есть свое предназначение напоить живительной влагой. Но бывали случаи, когда они спасали жизни людей.

1942-43гг. Тамань находилась под властью немецких оккупантов. Молодежь угоняли в далекую Германию. Родители прятали своих детей, где было только возможно: в подвалах и на чердаках, в овощных и бросовых ямах и даже в колодцах.

В Тамани по улице Энгельса в доме, где жила Заика Евдокия Исидоровна (в девичестве Лепейко) с дочерью Ольгой (в замужестве Завгородняя), стоял старый колодец, воды в нем давно уже не было. Когда прошла весть о том, что будут угонять молодежь в два этапа, сначала девушек, потом парней, местные подростки решили устроить себе убежище. В глубине колодца были сделаны ниши, в которых смогли спрятаться 17 человек.

И надо же было случиться так, что в этом самом дворе был расквартирован немецкий офицер.

Каждый день, рискуя жизнью, хозяйки по возможности передавали подросткам еду, воду и все необходимое в ведре, спуская его в колодец. Имитировать доставание воды становилось всё труднее. Однажды женщины заметили у колодца постояльца. Наверное, хотел достать воды. Но, заметив, что воды в колодце нет, что-то заподозрил. Женщины, затаив дыхание, ждали разоблачения, но постоялец почемуто сделал вид, что ничего не заметил. 17 юношей и девушек провели в колодце все то время, пока обстановка в станице не нормализовалась.

Прошли годы, давно отгремела война. В 1986 году не стало хозяйки подворья с колодцем. Но вот совпадение: в тот же год у калитки дома появился пожилой мужчина с маленькой девочкой лет 12-ти. Спросил Заику Ольгу, родные сказали, что ее уже нет. Тогда он попросил разрешения войти во двор и, подойдя к колодцу, долго что-то рассказывал своей внучке. Закончилась война, но её отзвуки, как эхо в колодце, еще долго будут звучать в нашей памяти.

P.S. К сожалению, имен и фамилий ребят, укрывавшихся в колодце, установить не удалось, о самом колодце мало кто знал в Тамани. Если кто-то знает о ребятах и этом колодце, сообщите нам в музей.

Пасхальные качели. Рассказ.

Маша Саглай

Вы катались когда-нибудь на качелях? Вы отрывались от земли и взмывали вверх, к небу, раскрывающемуся вам навстречу, а потом, возвращаясь, встречали радостные и счастливые лица дорогих и близких людей? Вам знакомо ощущение полёта в счастье?

Я хочу услышать только один ответ: «Да». Иначе и не может быть в этот самый светлый, самый великий и радостный праздник праздников - Светлое Христово Воскресенье – Пасха.

 \hat{R} – автор этого рассказа - тоже, как и вы, никогда не видела настоящих общественных качелей, которые возводились в Тамани на многих улицах перед каждой Пасхой и на которых катались все; я только знаю, по рассказам взрослых, что так было. Но почему - то, стоит только представить себя среди нарядной, шумной, веселой толпы, и слышится из прошлого...

-Мама, ты посеяла ячмень? - раздается из глубины комнаты сонный детский голосок. -Ведь уже месяц до Пасхи, вдруг он не успеет прорасти?!

.....

-Конечно, посеяла, моя родная. Вон в железной чашечке на подоконнике стоит. А ты поспи, поспи, Машуня, рано ещё, и не волнуйся, всё к празднику у нас будет го-TOBO.

И действительно, накануне Пасхи, в субботу, Маша с мамой в центре проросшего зерна положили пасочку, по кругу - окрашенные яйца и всё это поставили на покутьи - на столик в красном углу под иконами. Машенька была счастлива: вся подготовка к празднику была, как она считала, правильной. Ещё в чистый четверг мама вымылась угром, ничего не кушала и пекла пасхи, ведь именно такие пасхи, говорит священник Свято-Покровского храма, считаются самыми чистыми и вкусными.

Ах, как хотелось отщипнуть хоть кусочек! Но нельзя. Терпит Машенька, да и некогда бездельничать, ещё столько интересных дел впереди, ждет- не дождется Великой красильной субботы. В Страстную субботу будут они с мамой красить яйца. Накопает мама корней старого щавеля, насобирает Маша шелухи от лука- и за работу. Желтые и коричневые получаются не только яйца, но и руки, причем, чем больше вымазаны руки, тем лучше, тем больше будет у хозяек здоровья. Ох, и постаралась Маша! Знает она и то, что пасхальным яйцам и их скорлупе приписывается магическая сила. Знает и свято верит, что защищают они от грозы, лечат скот, помогают выращивать урожай. А ещё можно умыться водой, в которую опущено красное пасхальное яйцо, тогда сил прибавится.

А сил много надо, ведь впереди ещё пасхальная ночь и торжественная заутреня, когда в церквах провозглашается воскрешение Иисуса Христа. Нарядная, красивая идет Маша со своей семьей в церковь. Нужно не забыть и самые лучшие желания загадать; ведь, говорят, Высшие Силы в этот праздник готовы исполнить любое желание православного человека, которое

произносит он на заутрени. А Машеньке есть что пожелать: здоровья и счастья всем своим близким, в первую очередь, а ещё и о подружках вспомнить, и о куклах, и о городе большом ярком помечтать, и о школе, в которой скоро будет она очень хорошо учиться. Ещё будет молиться Маша о том, чтобы люди были вокруг только добрыми, чтобы злые силы не могли овладеть людьми. Ведь, по народному преданию, на Пасху так называемые ведьмы стараются остаться в храме в полночь, когда закрываются двери опустевшего храма, где и происходит Великое Таинство. Эти ведьмы заряжаются очень сильной энергией, которую потом в течение года используют для всяких нехороших дел. Тот, кто дотронется до замка, которым закрыты двери храма, тоже получает большую силу. Страшно становится Маше, когда думает об этом. Но знает она, что священник просил казаков помочь и даже благословлял на применение физической силы к ослушавшимся его просьбы о выходе из храма, чтобы совершить обряд с Крестным ходом.

В полночь, когда зазвонили колокола, вышел крестный ход, величаво двигающийся вперед. За ним в большой толпе верующих со свечками в руках- Маша, она громко поёт с церковным хором. Казаки уже выстроили коридор к дверям храма и никого не допускают даже притронуться к одежде священника, чтобы люди с чёрными силами не получили подпитки. Говорят, что в пасхальную ночь все черти бывают необычайно злы, так что с заходом солнца люди стараются не выходить во двор: в каждой кошке, собаке, свинье они видят оборотня.

После пасхальной службы идет Машенька домой, уставшая, но радостная и счастливая. Вся семья рядом, впереди -



праздник. Назад никто не оборачивается, знает, что может окликнуть нечистый дух, прикинувшийся знакомым, и заберёт силы. И ничего никому никто не дает: иначе можно отдать всё своё благосостояние.

А ещё девочка знает, что «христосуются» все, кроме мамы с папой: считается, что это не к добру, и длится запрет до 12 часов лня.

А дома так вкусно пахнет, так тепло и светло! Вот и сейчас по правилам, заведенным предками, освященную пасочку обязательно при разговлении будут ломать, а не резать. Нельзя также очищенное яйцо макать в солонку. Для соли приготовили деревянные палочки от мороженого и осиновые палочки со срезанным концом. Металлической перевернугой ложечкой нельзя брать соль. Считается, что это к болезням. А потом выйдет Машенька в сад и закопает скорлупу от освященного яйца под деревья для хорошего урожая и защиты дерева от болезней, а пасхальные и хлебные крошки со стола отдаст курам. И их тоже защитит от болезней. Хочется Машеньке, чтобы всем хорошо было: и людям, и растениям, и животным.

А потом она подкараулит, как на Пасху солнце играет. Хорошо это, год будет урожайным. Дети поют солнцу:

Солнышка ведрышко, выгляни в окошко! Твои детки плачут, сыр колупают,

Собакам бросают, а собаки- то не едят,

А куры- то не клюют.

Утром поставили мама с Машей блюдо с проросшим ячменем на стол, взяли оттуда пасху и яйца. И рыба на столе есть, и всякие разные удивительно вкусные кушанья. И сами наелись, и курочкам зеленый ячмень отдали. Смеётся мама, вспоминая то раннее угро, когда дочка начала подготовку к празднику. Удался праздник! И Маша в нем – главная.

Вместе с мамой они выгоняют в черелу скотину и угощают пастуха пасочкой, крашеными яйцами и прочими вкусностями.

В этот день все дома, никто никуда не уезжает. Так положено, а иначе будут болеть близкие. Ведь в этот великий праздник люди обязательно должны быть вместе, всей семьей, с друзьями.

С радостью весь день, а потом и всю неделю будут праздновать Светлую Пасху и Машенька, и её родители, и все - все право-

славные. Будут поздравлять друг друга, христосоваться И обмениваться крашеными яйцами. Мужчины и парни будут звонить в колокола, и этот долгий колокольный звон будет поддерживать радостное, праздничное настроение. Все будут играть, катать яйца, веселиться.

А ещё все будут кататься на качелях: днем – дети, вечером – взрослые. Они будут отрываться от земли и лететь прямо в счастье, которое подарило им Светлое Христово Воскресенье- Пасха самый великий, самый торжественный и радостный весенний праздник, праздник обновления и спасения мира и человека, праздник торжества жизни, бессмертия, добра и света над злом и тьмой.

.....

Пройдут годы, и качели, которые действительно ставили во многих местах Тамани, останутся только в воспоминаниях моей героини Машеньки и многих других её современников, но ощущение полета в счастье сохранится в душе каждого, кто верит что

К Христову дню весь мир становится добрей, И загорается свеча надежды у людей. Приходит вера, с верою любовь, Все прощены, все братья вновь!

Средневековый город Таматарха-Тмутаракань V-XVII вв.

Окончание. Начало в №5

Предполагается, что кувшины служили тарой для перевозки нефти, добываемой из источников около Таматархи, которую использовали для освещения, а также в военных целях, как ингредиент для изготовления «жидкого огня» (Зеленко 2001, с.84).

В 2005 году на Северном участке раскопа при расчистке вымостки двора, примыкавшего к жилому строению VIII-X вв, был открыт гончарный горн с частично сохранившимся куполом. Горн в плане округло-овальной формы сооружен из сырцовых кирпичей с внутренней хорошо сохранившейся обожженной глиняной обмазкой, орнаментированной двумя параллельными зигзагообразными линиями. При расчистке в камере горна были открыты фрагменты пяти корчаг и бракованный красноглиняный кувшин. Сосуды были раздавлены рухнувшим куполом горна. Интересно отметить, что на дне красноглиняного кувшина сохранился отпечаток от гончарного круга с изображением греческой буквы V, вероятно, это начальная буква собственного имени мастера-гончара.

На данной площади раскопа, кроме огромного количества керамического боя, брака, полученного при изготовлении красноглиняных кувшинов, был обнаружен и стекольный шлак. Ведь стеклянные изделия в виде браслетов в большом количестве (тысячи экземпляров) попадаются в слое Хазарской Таматархи. Большое количество находок стеклянных браслетов указывает на наличие в городе и собственных стеклодувных мастерских, обеспечивающих население города и его округу изделиями из стекла. В северной части горна был найден стеклянный сосудик целой формы, служивший для хранения елея.

При расчистке и зачистке площади раскопа XXIX А, примыкающей с северной стороны гончарного горна, в плане были зафиксированы еще два горна. Дальнейшие исследования на этих площадях дадут возможность точно установить назначение этих двух горнов к тому или иному производственному процессу.

Богатство и процветание города опирались на широчайшие торговые связи Таматархи с окружавшими ее близким и дальними мирами, такими как Таврика, Закавказье, Ближний Восток, Византия, Багдадский халифат и пр.. Об этом мы можем судить по наличию привозной белоглиняной, поливной столовой посуды, попадающей в Таматарху из этих центров. Ранние виды поливной посуды изготовлялись из белой глины и покрывались желтой и зеленой пятнистой поливой. Центром изготовления этой керамики был Константинополь. (Макарова Т.И.,1963). Изделия из кости в виде гребней, накладок для луков, изделий из оленьих рогов, резных накладок для шкатулок, костяных псалий на конскую упряжь, миниатюрные веретена, выполненные из рыбьих костей, - все эти находки указывают на развитие косторезного ремесла.

В городе Таматархе существовали и ювелирные мастерские. Не раз при раскопках находили весовые гирьки, используемые ювелирами для взвешивания изделий из драгоценных металлов.

По огромному количеству фрагментов амфор, которые служили основной тарой для перевозки вина, оливкового масла, зерна и прочего, можно судить о расцвете торговли.

Амфоры метились собственными знаками продавцов и покупателей. Интересно, что в Таматархе знаки-граффито представлены простейшими «фигурами»: резами, черточками, крестиками и очень редко буквами.

Исключительной находкой являются сложные надписи-таблицы, начерченные на красноглиняном кувшине Х века. Кувшин был разбит на мелкие кусочки, но его удалось восстановить, и вместе с ним (почти полностью) были восстановлены и сделанные на его поверхности записи-граффити. Б.А.Рыбаков и вслед за ним А.А.Медынцева дали абсолютно убедительную их расшифровку. Это оказались цифровые записи, возможно, долговые или памятные: читаемое сокращенное слово «кат» в древнегреческих записях означало «катетефи» - «уплачено», «внесено» (Медынцева А.А., 1998.С.178-180).В Таматархе VIII-XBB., согласно археологическим ланным. соседствовали христианская, языческая и иудейская общины.

Весьма значительным историческим фактом являются находки иудейских надгробий на Таманском полуострове. Значительное количество этих надгробий происходит и с Таманского городища. Находки иудейских надгробий совершенно не связаны с конкретными погребальными памятниками, что не позволяет даже приблизи-

Открытые надгробия с Таманского городища указывают на наличие иудейского элемента в составе населения Тамани. Приписка на свитке из Пятикнижия, происходящего из коллекции А.Фирковича, сделанная в 1513 г. с другой копии, выполненной в 968 г., сообщает о потомках иерусалимских евреев, изгнанных императором Титом (79-81 гг.н.э.) и поселившихся в Сефараде и «греческом городе» Матархе. кави,1874. с.93). Город Сефарад возможно отождествить с Боспором-Керчью, а Матарху - с Таманским городищем. Другая приписка, датированная 905 г., находится на последнем листе свитка Пятикнижия. В этом листе свитка, кроме городов Сефарад и Матарха, упоминаются города Каракубан и (Хвольсон, 1884.С.496,497).По мнению исследователя Д.И.Даньшина, под названием Каракубан следует понимать город Фанагорию (Даньшин, 1993.С.71,72). Следует отметить, что обе приписки не получили должного квалифицированного ис-

Устаева Э.Р

Хазарский каганат в середине Х в., подорванный набегами со стороны печенегов, а также руссов, пал под ударами русского меча. По всему Северному участку раскопов, а также Центральному прослеживаются следы общего для города пожара. Представляется весьма вероятным, что этот громадный пожар, охвативший город (Плетнева С.А., 2001 а), можно связать с походом князя Святослава Игоревича на Хазарию в 965-966 гг. В походе он разбил войско кагана, вероятно, взял город Итиль, взял и сжег город Саркел. После этого, как бы «походя», возвращаясь, согласно Повести Временных Лет, победил «ясов и касогов»(ПВЛ.С.47). Ясы и касоги, предки современных адыгов и черкесов, были сильными народами, отчаянными воинами и



тельно относить их к определенной эпохе. На Таманском городище они обнаружены в каменных кладках нескольких жилых строений. На лицевой стороне надгробий изображен семисвечник, пальмовая ветвь и трубной рог. На некоторых из них с оборотной стороны имеются изображение тамг — именных знаков.

прекрасно вооруженными. Так легко после прошедших тяжелых боев Святослав вряд ли смог бы победить их объединения. Скорее всего, он столкнулся со сравнительно небольшими отрядами у стен Таматархи, которая была тогда заселена наряду с хазарами, и даже в большей степени, ясами и касогами.

Кому нужен детский сад?

Лебедь А.В.

Наверное, каждый житель Тамани знает о проблемах детских садов и школ. Проблемы эти имеют общие корни: в нашем богатейшем природными ресурсами государстве не хватает денег. Но особенно горько, когда их не хватает на больных и на детей.

его стороной. А обратить его есть на что: в детсаде нет физкультурного и музыкального зала, на летней площадке не осталось ни одной веранды. Зимой детям приходится и спать, и играть, и заниматься в одном непроветриваемом помещении, а летом негде спрятаться от зноя ни для игр, ни для занятий. На территории ДС № 35 расположена ГРС, проходит газовая труба,



Мне достаточно часто доводится общаться с работниками детских и учебных учреждений и слушать их невесёлые рассказы. Последний такой разговор с сотрудницей детсада № 35, что на улице Гоголя, 56, подвиг написать эту статью.

Детсад № 35 находится в глубине Тамани, вдали от центральных улиц. Он не так на виду, как ДС №33 и №36. Поэтому и внимание вышестоящих органов обходит

но вот до кухни её довести почему-то не смогли. Сил не хватило, наверное. Но и это не всё: садик могут попросту закрыть, так как он не пройдёт приближающуюся аттестацию по следующим пунктам: нет септика, пожарной и эвакуационной сигнализации, вытяжных устройств на пищеблоке. Вопрос родителям 120 детей этого садика: что вы будете делать, если садик закроют? Для ваших детей это второй

дом. Поговорите с воспитателями, с заведующей. Некоторые вопросы можно решить своими силами.

Позиция районного Управления образования проста и лаконична: денег нет, ищите сами. Уже для всех стало привычным, что директора школ и заведующие детсадов разрываются между управлением учебно-воспитательным процессом и хозяйственными вопросами. А ведь надо успеть всё. Весь спрос с них. И мне непонятно – если и учебный и хозяйственный вопросы тянет директор, то тогда занимается Управление образования? Хочу поинтересоваться у них: когда по вашему графику запланирован ремонт и дооборудование ДС №35? Сколько средств вы выделяете на него?

На территории Тамани действуют успешные и богатые предприятия, я надеюсь, что совесть и другие человеческие качества у их руководителей есть. Ваша помощь и финансовая поддержка нужна тем, кто сегодня мал и слаб. Не сомневайтесь, она воздастся вам сторицей.

Хочу обратиться к администрации и Совету депутатов Тамани. Знаю, что задач у вас много, а денег и полномочий (согласно закону 131-ФЗ финансовое сопровождение здравоохранения и образования находится в ведении районной администрации) мало, но приоритет «детских» вопросов не вызывает сомнения. Полагаю, что местная власть должна заняться этими вопросами.

Финансированием образовательных и медицинских учреждений ведают районные власти. От них в первую очередь хочется услышать ответы на поднятые вопросы.

Президентом объявлен национальный проект «Образование». Национальный - подразумевает, что осуществлять его должен не только президент, но и все другие уровни власти. От каждого - по возможности, по его силам и полномочиям, и начать нужно сейчас.

Уважаемые жители ст. Тамань и пос. Волна!

В №5 нашей газеты опубликовано ПОЛОЖЕНИЕ «О СМОТРЕ-КОНКУРСЕ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ И НАВЕДЕНИЮ САНИТАР-НОГО ПОРЯДКА НА ТЕРРИТОРИИ ТАМАНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА С 15 МАРТА ПО 15 МАЯ 2007 ГОЛА».

Ждём Ваших заявок и предложений.

Администрация Таманского сельского поселения.



Творите добрые дела!

Алклычева Т.А.

Современная жизнь требует современной связи. Сотовые телефоны, о которых ещё несколько лет назад многие не знали, прочно вошли в жизнь и пользуются большой популярностью как среди взрослого населения, так и у школьников.

Ребята часто оставляют сотовые телефоны без присмотра, и тогда они являются объектом хищения. Бывают ситуации, когда телефоны выпадают из карманов, забываются в коридорах на подоконниках, в кабинетах. К счастью, есть ребята, которые найденные телефоны возвращают их владельцам. Ведь так и должно быть!

В школьном дворе на перемене играли ученики 1-го класса. Когда ребята возвращались в класс, первоклассница Саша обнаружила, что в кармане нет телефона. Какие горькие были слезы! Но как затем засветились глаза девочки, когда через урок ей вернули телефон.

Девятиклассники школы № 9 Эмирсалиев Рустем и Мурасов Юсуф нашли на школьном дворе телефон и принесли его в учительскую. Выяснить, чей это телефон, уже не составило труда. И это не единичный случай. Неделей раньше подобный случай произошел с шестиклассницей Аней. Ей вернул телефон ученик 5 «А» класса Коча Костя.

Мы благодарим ребят за поступок, который заслуживает уважения. И хотим напомнить несколько правил:

- Не оставляйте сотовые телефоны без присмотра. Помните, что они являются одним из наиболее распространенных объектов хищения.
- В случае кражи (грабежа) сотового телефона незамедлительно сообщите в милицию по телефону 02 или обратитесь в ближайший отдел милиции.
- Помните, что сохранность вашего сотового телефона во многом зависит от ВАС, от ВАШЕЙ бдительности и внимательности

«Пока в России Пушкин длится...»

Борисова Е.И.

В нынешнем году проводится Всероссийский детский конкурс «Пока в России Пушкин длится...» В связи с этим в средней школе № 28 открылась выставка творческих работ, посвященных пушкинской теме. Знакомясь с ними, еще раз убеждаешься: как много таится для каждого из нас в имени гениального поэта! По его произведениям когда-то мы учились читать и понимать окружающий мир. А теперь тем же путем идут наши дети и внуки.

Из работы Малькова И. (3 «Б»): «Слушал чудесные сказки и в мыслях видел огромный дуб, где ученый кот ходит по цепи из золота и рассказывает страшные истории про лешего, русалку, бабу Ягу... тогда я еще не знал, кто такой Пушкин и что эти чудесные сказки - его произведения». Творческие работы и других наших учащихся: Пав-

ленко Я. (3«Б»), Крыжановского С. (3«Б»)отличаются светлой радостью, искренностью, трогательной наивностью. Из работы Приходько Е. (2 «А»): «Пока мы с ках, тематически связанных с творчеством А.С.Пушкина. Это мгновения, запечатленные чуткими руками наших школьных художников. Образы, перенесенные ими на



бабушкой делали мою работу, я узнал, какие художники рисовали рисунки к сказкам Пушкина. Так что работа эта для меня оказалась полезной»

Старшеклассницы: Гекало Д. (9 «А») и Сотниченко М. (9 «Б»), - как и подобает, трудились серьезно и основательно. Доклад каждой из них («Михайловскими тропами» и «Злодеяние и возмездие в трагедии А.С.Пушкина «Моцарт и Сальери») - результат исследовательской работы, большой труд.

И еще несколько слов о детских рисун-

бумагу: капитанская дочка Малаховой М. (9 «В»), дядька Черномор Гекало Е. (2 «А»), работник попа Балда Ларионовой Я. (1 «Б»), золотая рыбка Кухмакова А. (1 «Б»), три девицы Исакаевой Т. (6 «А»), А.С.Пушкин Гармашовой Д. (3 «А»).

Заслуживают внимания и рисунки Кудрявцевой Д. (7«Б»), Скрябневой А. (7«Б»). Ларионовой А. (10«А») и еще многих ребят, для которых Пушкин остается непостижимым чудом, верным спутником на всю жизнь. И рисуют ребята не ради забавы, а ради познания поэта, себя и своей жизни.

Поздравляем

Боженко Сергея, ученика 6 «А» класса школы № 28, занявшего 1 место в районной библиотечной олимпиаде.

Молодец, Сергей! Так держать! Ларионову Анну и Лазуткину Анастасию, учениц 10 «А» класса школы № 28, участниц районной научно-практической конференции Малой Академии наук, награждённых дипломами 1 степени. Преподаватели – Бедакова Л.А., Мартынюк Г.И.

Администрация, учителя и учащиеся средней школы № 9 ст. Тамани искренне благодарят

Лебедеву Елену Федоровну, прихожанку храма Покрова Пресвятой Богородицы,

за безвозмездную передачу личной библиотеки классической и художественной литературы в пользование учащимся школы. Многие лета Вам, Елена Федоровна! Пусть в Вашей жизни всё будет прекрасно!

Мира Вам и благоденствия! Да хранит Вас Господь!



Объявление

В школе N_2 28 продолжается набор будущих первоклассников.

Просим родителей зарегистрировать своих детей у секретаря школы.

Администрация школы № 28.

О газификации и страстях

В. Лаврентьев

В конце 2006 года в Волне возобновились работы по газификации поселка. На этот раз, согласно договору социального развития между администрацией Таманского сельского поселения и ЗАО «Таманьнефтегаз», началось строительство газопровода низкого давления. Но для того, чтобы газ дошел до других домовладений в пос. Волна, которые включены в первую очередь строительства, необходимо построить 400 м газопровода среднего давления и установить ПГБ. Очень важно, что ОАО «Тольяттиазот» к этому времени, затратив около 55 миллионов рублей, построили газопровод высокого давления, газораспределительную станцию (ГРС) и главный газораспределительный пункт (ГГРП).

На IX сессии 17.02.2006 решением Совета депутатов ТСП № 53 было принято Положение о газификации в Таманском сельском поселении. Согласно пунктам Положения подключение к газопроводам бюджетного исполнения составляет для жителей станицы Тамань 16 тысяч рублей, а для жителей поселка Волна 10 тысяч рублей. Разводящий газопровод в поселке Волна стоимостью 3,8 миллиона рублей, который будет построен в 2007 году, согласно договору перейдет в собственность ТСП и пополнит его казну.

Непонятным для нас явлением стала позиция некоторых жителей пос. Волна, которые требуют бесплатного подключения к бюджетной линии газопровода. Ведь стоимость газоразводящих сетей в Темрюкском районе для каждой семьи составляет на сегодняшний день от 35 до 90 тысяч рублей. Для волновцев милосердным решением депутатов это будет стоить лишь 10 тысяч! Причем это решение было принято подавляющим большинством. Только депутаты от пос. Волна Т.Б. Булгакова, Т.В. Кривенко, И.И. Приходько не проголосовали против этого решения, а воздержались от голосования!

Жители Тамани могут задать справедливый вопрос: почему для волновцев подключение к уличному «бюджетному» газопроводу стоит 10 тысяч рублей, а для таманцев - 16, почему для пенсионеров Тамани, которые всю жизнь отработали на земельке и не попали в «бюджетные» линии, эта сумма доходит до 60 тысяч рублей?!

Труден был путь к заключению социального договора с ЗАО «Таманьнефтегаз», по которому в Таманское сельское поселение приходят значительные деньги. За этим стоит принципиальная позиция главы Тамани, поддержка депутатов, общественности, доброе отношение руководства ЗАО «Таманьнефтегаз». А как распределены эти деньги?

На ремонт детского сада п. Волна выделено 2.8 млн.руб., на строительство уличного газопровода низкого давления - 3.85 млн. руб., на ремонт лестничного марша в детсаде №36 ст. Тамань - 300 тыс.руб., на чистку ливневого канала в ст. Тамань - 1019

тыс. руб., на ремонт стадиона ст. Тамань -90

Кроме этого в 2006 году для жителей п. Волна исполнено:

- уплачен долг предыдущей администрации за ремонт дороги, проведенный в 2005 году на сумму 534 тыс. руб.,
- смонтировано уличное освещение в 1 квартале 2006 г. на сумму 60 тыс. руб. и в 4 квартале 2006 г. на сумму 110 тыс. руб.,
- для школы №32 приобретен факс и модем на сумму 7.5 тыс. руб.,
- -произведен ремонт электрооборудования в школе на сумму 55 тыс. руб.,
- выполнен косметический школы на сумму 30 тыс. руб.,
- в Доме культуры сделан ремонт на сумму более 400 тыс. руб.

Если все это подытожить, то в среднем на одного жителя пос. Волна затрачено средств в 2006г. в десять раз больше, чем на одного жителя Тамани. Грех волновцам обижаться и на администрацию, и на депутатов! Не стоит им разжигать страсти и по суммам подключения к газопроводу.

Скорая помощь в Тамани

Тынчеров Н.И.

Мы часто слышим от жителей Тамани упреки в адрес скорой помощи, что скорая помощь приезжает на вызовы не вовремя. Ведь и правда, что существует прямая зависимость исходов тяжелых травм и патологических состояний, требующих экстренных лечебных мероприятий, от времени прибытия врача к пострадавшим и больным, от качества и объема оказанной им помощи.

Таманское отделение скорой медицинской помощи - это одна бригада общего назначения, которая работает круглосуточно, без отказа в вызовах. За сутки получаем до 20 обращений. При анализе этих обращений можно сделать выводы, что скорая часто выполняет не свойственные ей функции. Это вызовы к больным, не нуж-



доставки в поликлинику, выезд на ложные вызовы, для выполнения врачебных назначений (инъекции, перевязки, капельницы). Очень часто много времени скорая теряет у больных, находящихся в состоянии алкогольного опьянения или «похмельного синдрома». Существуют и объективные причины опозданий - это отсутствие скорой помощи на период доставки больных (психических, хирургических, травматологических, детских) и беременных в ЦРБ г. Темрюка. Иной раз за сутки бывает таких случаев до 3-х, а это по времени до 12 часов. В этих случаях работники скорой помощи вынуждены обращаться за помощью к частному автотранспорту, подключать ОСМП пос. Новотаманский и Сенной. Поэтому мы просим больных своевременно обращаться в поликлинику, не доводить себя до состояния, которое требует обращения в скорую помощь. Не забывайте, что нас 10,5 тысяч человек. Ко всем одновременно скорая приехать не в состоянии. Здоровья вам.

Наш телефон 31-345 ПРАВИЛА ВЫЗОВА СКОРОЙ помощи

(выписка из приказа МЗ РФ №100 от 26.03.1999г.)

СМП работает круглосуточно и оказывает населению необходимую медицинскую помошь:

- при несчастных случаях с тяжелыми повреждениями тела, травмах, поражении электротоком и молнией, ожогах, тепловых ударах, обморожении, удушении всех видов (утоплении, инородных телах и дыхательных путях), отравлениях, покушениях на самоубийство, при внезапных заболеваниях, угрожающих жизни, острых расстройствах психической деятельности, сопровождающихся агрессивными действиями, при судопогах:
- при потере сознания, остро развивающемся расстройстве сердечно-сосудистой деятельности и органов дыхания, сильных кровотечениях, кровавой рвоте и резких болях в животе, отравлениях пищей, алкого-
- при родах, происшедших на улице или в общественных местах, а также при патологических родах или происшедших на дому без медицинской помощи.

СМП не проводит систематического лечения больных и потому не принимает вызовы и не выезжает:

- на заболевания, не угрожающие жизни;
- к гражданам с легкими повреждениями; -на перевозку

плановыми направлениями; - для выполнения плановых лечебных процедур. Врачи скорой помощи выдают больничных листов или какихлибо письменных доку-

ментов

ным или их

боль-

больных

родственникам, не проводят судебномедицинской экспертизы. Вызов скорой помощи осуществляется по телефону 03. Вызывающий обязан дать точные ответы на все вопросы медицинского работника станции, что обеспечит более правильное и быстрое оказание помощи больному или пострадавшему, и обязан встретить бригаду.

Тренер Харланов - мой неугомонный сосед

В.И.Кравченко

Так получилось, что много лет назад директор совхоза «Южный» В.А.Кириченко, распределяя квартиры в новом коттедже в переулке Черемушки, предоставил жилье в этом доме сельской интеллигенции. В четырехквартирном доме поселились семьи культработников, врача, директора детскоюношеской спортшколы. Так мы с Валерием Павловичем Харлановым стали соседями, почти 30 лет дружим «домами».

Я чувствую в Валерии Павловиче родственную душу: он так же любит свою про-



фессию, творчески подходит к работе, энтузиаст своего дела, видит результаты труда. Да и выбранные нами профессии - физкультура и культура -, мне кажется, близки по духу.

Наверняка магнетизм наших мест повлиял на решение семьи Харлановых обустроиться здесь надолго и основательно. Переехав с Урала в Тамань, они нашли дело по душе: жена Валерия Павловича Нина Климентьевна трудится медсестрой хирургического отделения нашей больницы, Валерий Павлович занимается легкой атлетикой с детьми станицы.

Чистоту, порядок, уют в доме наводит жена, и Валерий Павлович не сидит без дела, он многое умеет делать своими руками. И кафель положить, и тротуарной плиточкой аккуратно внутренний дворик выстелить, отремонтировать бытовую технику, покопаться в моторе машины, построить баньку, да мало ли что по хозяйству нужно?

Но это в свободное время, а так, в основном, он на тренировках. Часто он возвращается вечером, провожаемый ребятишками. Идут шумной гурьбой, беседуют, обсуждают тренировку, строят планы на будущее. Интересно мальчишкам с тренером. Он и в поход с ними сходит, и в футбол погоняет.

В выходные дни Валерия Павловича зачастую дома не застанешь: уезжает с ребятами на соревнования, опекает пуще род-

ного отца, искренне радуется их результатам. Обязательно проинформирует родителей об успехах своих учеников. Я часто вижу его беседующим с родителями: советует, рассказывает, а то и убеждает, что занятия спортом только на пользу их детям.

И мне, как соседке, всегда расскажет о победах и неудачах. Но чаще все-таки случаются победы. В его рассказах чувствуется и радость от успехов подопечных, и боль от невнимания к проблемам детского спорта: зачастую не хватает средств на поездки с детьми на нужные соревнования, тревожит отсутствие базы для занятий спортом. Зимой занимаются в спортзале с/ш № 28; в весенний, летний, осенний периоды — на

стадионе, состояние которого, конечно же, оставляет желать лучшего. Да еще и наша молодежь избирает стадион местом ночных бдений с возлияниями, после чего Валерию Павловичу приходится убирать бутылки из-под пива, битое стекло: не дай Бог, дети поранятся.

Конечно же, мечтает он об отремонтированном спортзале в нашем центре. А вообще, в его беседах всетаки я слышу больше радости и гордости. Да и как ни гордиться своими учени-

ками, их успехами, ведь в каждого из них вложена частичка его души.

Чтобы быть примером для ребят, Валерий Павлович не теряет спортивную форму: заряд бодрости на целый день ему дают непременные угренние упражнения, обливание холодной водой. Ранним утром посмотришь в окно, а он уже босиком во дворе по траве бегает, говорит, очень полезно для здоровья.

Есть у него и увлечение для души – рыбалка. Вот тут сошлись они с зятем Василием: оба заядлые рыболовы.

Мне очень нравится дружная семья Харлановых. Дети, Евгений и Лена, заняты творческим делом, самостоятельные, крепко стоят на ногах, у них хорошие семьи. Старшие Харлановы уже дедушка и бабушка: не нарадуются на внучат Климентия и Дашеньку.

Чувствую, быть внукам Валерия Павловича спортсменами! Так на то он и тренер. Вот такой у меня неугомонный сосед.

«Оркестр наш духовой дарил на счастье музыку…»

Н.В.Лялина

Не одно поколение таманских мальчишек с благодарностью вспоминает В.Д.Куртукова, неутомимого руководителя духового оркестра.

И не только за то, что он открыл для них

волшебный мир музыки, но и за то, что подарил радость познания удивительной природы родного края: экскурсии по историческим местам, туристические походы и выезды на рыбалку.... Как гордо шагали юные музыканты, возглавляя колонны таманцев во время демонстраций и парадов: без духового оркестра не обходился ни один праздник!

А начинал свою трудовую биографию Виктор Данилович на Алтае в клубе «Красный углекоп». В его архиве бережно хранится одна из первых Почетных грамот, датированная 1949 годом. Архив у старейшего руководителя духового оркестра Тамани просто уникальный, по нему можно писать историю культпросветработы от 40-х годов прошлого века и до наших дней. Более 10 альбомов с фотографиями, сценариями, программами и, конечно же, грамотами и дипломами от районных до всесоюзных смотров и фестивалей.

В 1979 году Виктор Данилович возглавил концертную бригаду, которая была направлена на БАМ от Краснодарского края. И эта поездка тоже нашла отражение в его архиве. Более 17 лет проработал В.Д.Куртуков в Доме культуры «Юность» и еще 10 лет, уже будучи на пенсии, занимался с детским духовым оркестром на общественных началах.

Прекрасным музыкантом стал сын Олег, внучка Маша – солистка казачьего ансамбля г. Анапы, подрастает правнук Сашенька, главная любовь и надежда Виктора Даниловича, он тоже тянется к музыке.

Сегодня В.Д.Куртуков активно занимается общественной работой в казачьем штабе Тамани, он пишет стихи и песни, посвященные нашему краю.

30 марта мы от всей души поздравили Виктора Даниловича с профессиональным праздником – Днем культработника. Пожелали ему крепкого здоровья, бодрости и новых творческих успехов!

Таманская казачья.

Слова и музыка В.Д.Куртукова. Тамань была прескверным городишком; Теперь Тамань – столица трех морей. Тамань растет, как порт, курорт, как песня, Тамань – причал рыбацких кораблей.

Здесь казаки слагают свои песни Про дом, любовь, Тамань и виноград. Не только с песней, ждут хорошей вести, Где назовут станицу Тамань- град.

Наш атаман расправит свои плечи И запоет, как курский соловей. Про жизнь далекой Запорожской Сечи И о Кубани – Родине своей.

И наведем порядок мы в станице, И будут спать спокойно старики. Так пусть всегда хороший сон им снится, Так, значит, любо, братья- казаки!

Мы бережем и герб, и флаг Тамани, Беречь клянемся честью казака. Не посрамим и стяг родной Кубани, Клянемся верной службой на века!